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Мета полягає в характеристиці провідних тен-

денцій програмно-методичного забезпечення іг-

рової діяльності дітей дошкільного віку  в Укра-

їні на початку ХХІ століття, визначених крізь 

призму актуальних питань сучасного розвитку 

дошкільної освіти. 

Відповідно до мети визначено наступні за-

вдання: 

– розкрити ключові поняття дослідження «те-

нденція»; 

– проаналізувати та узагальнити погляди вче-

них на основні тенденції розвитку освіти в Укра-

їні;  

– окреслити сучасні тенденції програмно-

методичного забезпечення ігрової діяльності ді-

тей дошкільного віку в Україні на початку ХХІ 

століття. 

Виклад основного матеріалу. Для 

з’ясування шляхів подальшого розвитку програ-

мно-методичного забезпечення ігрової діяльнос-

ті дітей дошкільного віку необхідно охарактери-

зувати тенденції, що знайшли відображення у 

дошкільній освіті у другій половині ХХ – почат-

ку ХХІ століття та позначаються на програмно-

методичному забезпеченні ігрової діяльності ді-

тей дошкільного віку.  

Розкриємо насамперед ключове поняття дос-

лідження – «тенденція». Тенденція (від латинсь-

кої «tendo» – направляю) у філософському слов-

нику розглядається як напрям, у котрому відбу-

вається розвиток (суспільства, економіки, дер-

жави і тощо) думки чи ідеї, здійснювання закону 

за внутрішньо притаманною йому логікою руху. 

В суспільстві реалізація закону відбувається не в 

«чистому вигляді», а визначається внутрішніми і 

зовнішніми умовами, що спроможні прискорити, 

уповільнити або взагалі припинити дію закону. 

В об’єктивній дійсності діє не один закон, а су-

купність взаємопов’язаних за змістом законів, 

що забезпечують стійку тривалу тенденцію руху 

системи. «К. Маркс наголошує таким чином, що 

закон діє тільки як тенденція, вплив якої виразно 

виступає тільки за певних обставин і на протязі 

тривалих періодів часу» [9, 500]. 

Під «тенденціями» в контексті сучасних ме-

тодологічних підходів до порівняльно-

педагогічнх досліджень розуміють спрямова-

ність руху та якісні зміни, що відбуваються під 

час цього руху [4]. Отже, тенденції розвитку 

освіти потрактовують як напрями її еволюції, що 

зумовлені впливом як зовнішніх, так і внутріш-

ніх чинників. 

В. Кремень у праці «Філософія освіти ХХІ 

століття» окреслив основні, що зародилися в 

останні десятиліття, які розвиватимуться протя-

гом ХХІ століття і впливатимуть буквально на 

всі сфери життєдіяльності особистості й суспіль-

ства, загальноцивілізаційні тенденції: глобаліза-

ція суспільного розвитку, яка характеризується 

такими основними рисами:  

– зближенням націй, народів, держав, суспі-

льних відносин у різних країнах світу;  

– створення спільного економічного поля, ін-

формаційного простору тощо;  

– значною залежністю прогресу кожної краї-

ни від здатності спілкуватися зі світом;  

– об’єктивною неможливістю країни, чиї сус-

пільні відносини неадекватні відносини більшо-

сті країн світу, успішно розвиватися, що унемо-

жливлює тривале існування;  

– поділом світу на протилежні соціально-

економічні системи;  

– небувалим раніше загостренням конкурен-

ції між державами, у вир якої потрапляють крім 

економічної й інші сфери, що надає процесу 

глобальних масштабів;  

– зміною сутності держави, що змушена пе-

редавати частину традиційних функцій 

об’єднаних держав континентального характеру 

чи загальносвітового. 

Усе це, помножене на зрослі технічні можли-

вості вчинення терористичних акцій, призводить 

до зростання технічної ймовірності самозни-

щення людства; перехід людства від індустріа-

льних до науково-інформаційних технологій, що, 

на відміну від індустріального виробництва зна-

чною мірою базується не на матеріальній, а на 

інтелектуальній власності, на знаннях як субста-
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нції виробництва і визначається рівнем людсько-

го розвитку в країні, станом національного поте-

нціалу нації. Суспільство стає більш людиноце-

нтристським. Індивідуальний розвиток особис-

тості за таких умов стає, з одного боку, основ-

ним показником прогресу, а з другого – голов-

ною передумовою дальшого розвитку суспільст-

ва. Ось чому найпріоритетнішими сферами ХХІ 

стають наука як сфера, що продукує нові знання, 

та освіта як сфера, що олюднює знання і насам-

перед забезпечує індивідуальний розвиток осо-

бистості. І тільки та країна, яка спрямована за-

безпечити пріоритетний розвиток цих сфер, 

зможе претендувати на гідне місце у світовому 

співтоваристві, бути конкурентоспроможною [3, 

7–8]. 

У компаративній педагогіці визначені теоре-

тико-методологічні аспекти. Теоретичне обґрун-

тування тенденцій базується на тому, що розви-

ток освітньої системи здійснюється у напрямах, 

які забезпечують поліпшення виконання нею 

своїх функцій дошкільної освіти [7, 70].  

За дослідженнями А.А. Сбруєвої згідно з тео-

рією функціональних систем останні йдуть на 

будь-які удосконалення, перебудови, збурення 

заради реалізації свого призначення. Тому тен-

денції освіти щонайперше зумовлюються її фун-

кціями, реалізація яких може мати сприятливі 

або несприятливі зовнішні соціально-культурні 

умови. Знання тенденцій в освіті дає основу для 

її прогнозування і доцільного оновлення, підви-

щення рівня цілісності, системного управління 

нею, подолання емпіризму в педагогічній науці і 

практиці. Адже « у розбудові національної осві-

тньої системи в Україні необхідні науково виві-

рені підходи, позиції, що визначали б сутність і 

стратегічні напрями реалізації поставленого за-

вдання». У зв'язку із цим роль прогнозування 

безперервно зростає, оскільки воно «становить 

якісно новий механізм самозбереження людства, 

нову форму випереджаючого відображення» 

А.А. Сбруєва, аналізуючи тенденції сучасної 

вищої освіти, одночасно вказує на протиріччя, 

які виникають в освітніх системах: між глобаль-

ними і локальними проблемами, між традиціями 

і модернізмом, між конкуренцією у досягненні 

успіхів і прагненням до рівності можливостей в 

освітній сфері тощо [7,163].  

Питання про виявлення тенденцій в освітній 

сфері стає дедалі актуальнішим. У наукових роз-

відках О.В. Глузмана, В.І. Лугового [5], 

Л.П. Пуховської [6] проаналізовано та узагаль-

нено загальнопланетарні та специфічно-

регіональні тенденції розвитку педагогічної 

освіти (стосуються і Західної Європи), глобальні 

тенденції (мегатенденції) та підпорядковані ним 

субтенденції, які в свою чергу поділяються на 

сукупності ще менш загальних тенденцій. Така 

ієрархія понять ґрунтується на системному ви-

вченні освіти.  

Б.Л. Вульфсон в своїх працях розкриває про-

відні тенденції розвитку системи дошкільної 

освіти до яких належать: загальне розширення 

мережі дошкільних закладів; пріоритетне ство-

рення повноцінних дошкільних навчальних за-

кладів, що ставлять за мету як турботу про пов-

ноцінне харчування, догляд за здоров’ям дітей, 

та їх різнобічний розвиток, підготовку до школи, 

психологічну адаптацію до умов подальшого на-

вчання; розвиток системи психолого-

педагогічного консультування майбутніх та мо-

лодих батьків [2].  

Аналіз досліджень Т.М. Степанової зумовив 

висновок про те, що під «тенденціями» науко-

вець розуміє нові напрями і спрямованості її ро-

звитку, прогресивні, інноваційні ідеї і прагнення 

її подальшого реформування й модернізації від-

повідного до нових соціокультурних і економіч-

них умов освітнього простору [8, 379]. У кон-

тексті нашого дослідження цінними є виокрем-

ленні Т.М. Степановою тенденції, що окреслю-

ють стратегію подальшого розвитку й трансфо-

рмації змісту передшкільної освіти у сучасному 

освітньому просторі. Виклики ХХІ століття та 

цивілізаційні зміни, що сьогодні відбуваються, 

вимагають окреслення нових завдань та визна-

чення перспективних тенденцій модернізації і 

подальших трансформацій насамперед загально-

го змісту освіти. Автор виділяє провідні тенден-

ції оновлення світового освітнього простору:  

– значне поширення нововведень за умов збе-

реження національних традицій, що склалися, та 

національної ідентичності країн і регіонів [8, 

379]. 

Відповідно до означених актуальних напря-

мів розбудови системи дошкільної освіти на 

найближчу перспективу, які окреслені в  Білій 

книзі національної освіти України (підвищення 

на державному рівні статусу працівників дошкі-

льної освіти;  

– неухильне виконання законодавства щодо 

забезпечення, дітям рівного доступу до дошкіль-

ної освіти;  

– відновлення функціонування груп для дітей 

7-го року життя, які не вступили до школи, а 

продовжують відвідувати дошкільний заклад;  

– запровадження механізму фінансування пе-

дагогічних працівників на придбання науково-

методичної літератури для підвищення свого 

професійного рівня;  

– створення для дітей дошкільного віку ігра-

шок та ігор нового покоління;  

– розроблення варіативної складової змісту 

дошкільної освіти, що відкриває широкі можли-
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вості для створення регіональних та авторських 

програм [1,  90],  автором визначено провідні те-

нденції модернізації і подальших трансформацій 

змісту передшкільної освіти як проміжної ланки 

між дошкільною і початковою освітою. Серед 

найбільш головних і перспективних тенденцій 

визначено такі:  

– стандартизація змісту передшкільної освіти;  

– орієнтація змісту передшкільної освіти на 

реалізацію принципу дитиноцентризму;  

– орієнтація на компетентнісну парадигму 

передшкільної освіти;  

– всеохопленість дітей передшкільного віку їх 

перебуванням у навчальних закладах різного ти-

пу: варіативність програм та методик передшкі-

льної освіти [8, 382].  

Таким чином, на основі аналізу наукових до-

сліджень Б.Л. Вульфсона, О.В. Глузмана, 

В.Г. Кременя, О.І. Локшиної, В.І. Лугового, 

Л.П. Пуховської, А.А. Сбруєвої, Т.М. Степано-

вої, нами було уточнено сутність поняття «тен-

денції програмно-методичного забезпечення іг-

рової діяльності дітей дошкільного віку». Під 

«тенденціями програмно-методичного забезпе-

чення ігрової діяльності дітей дошкільного віку» 

розуміємо освітній напрям, зокрема дошкільну 

освіту, у якому відбувається створення, удоско-

налення, оновлення та трансформація програм, 

методичного забезпечення ігрової діяльності та 

іграшок, які зумовлені змінами в освіті (зовніш-

німи і внутрішніми). 

Інтенсивного розвитку програмно-методичне 

забезпечення ігрової діяльності дітей дошкільно-

го віку за роки незалежності набуло завдяки роз-

будові законодавчо-правих документів іннова-

ційного характеру, зокрема визначальними були 

ухвалення Конституції України (1996), Закону 

України «Про освіту» (1991), Закону України 

«Про дошкільну освіту» (2001). 

Важливими для подальшого розвитку мето-

дологічних засад функціонування системи до-

шкільної освіти стало прийняття нормативних 

документів стратегічного значення: «Державної 

національної програми «Освіта» (Україна ХХІ 

століття), Базового компоненту дошкільної осві-

ти (1998),  Базового компоненту дошкільної 

освіти в Україні (нова редакція)(2012) та Націо-

нальної доктрини розвитку освіти (2002).  

На основі аналізу наукових досліджень та 

програмно-методичного забезпечення ігрової ді-

яльності дітей дошкільного віку в Україні на по-

чатку ХХІ століття охарактеризуємо і виокре-

мимо сучасні тенденції програмно-методичного 

забезпечення ігрової діяльності на Україні на 

початку ХХІ століття. Сучасними тенденціями 

програмно-методичного забезпечення ігрової ді-

яльності дітей дошкільного віку в Україні на по-

чатку ХХІ століття є: 

– деполітизація і набуття національного і ре-

гіонального характеру програмно-методичного 

забезпечення ігрової діяльності дітей дошкільно-

го віку; 

– диференційований та інтегрований підхід 

до структурування програмно-методичного за-

безпеченні ігрової діяльності дітей дошкільного 

віку; 

– трансформація виховання і навчання дітей 

дошкільного віку на компетентнісних засадах; 

– домінантність особистісно-орієнтованого 

підходу щодо програмно-методичного забезпе-

чення ігрової діяльності дітей дошкільного віку;  

– реалізація педагогічного супроводу ігрової 

діяльності дітей дошкільного віку на  суб’єкт-

суб’єктних засадах. 

Для сучасних тенденцій програмно-

методичного забезпечення ігрової діяльності ді-

тей дошкільного віку в Україні на початку ХХІ 

століття характерні динамічність, інтегратив-

ність, демократичність тенденцій дошкільної 

освіти. Враховуючи дані характеристики тен-

денцій досліджуваного періоду вважаємо, за не-

обхідне вказати на те, що вони мають проектив-

ний характер. Тенденції визначають напрям про-

грамно-методичного забезпечення ігрової діяль-

ності дітей дошкільного віку не лише в окресле-

ний період (початок ХХІ ст.), але визначають 

подальші перспективи дошкільної освіти в Укра-

їні: реформація змісту навчання; корекція спря-

мованості навчального процесу; трансформація 

сфери знань, особистісно орієнтованої педагогі-

чної системи; органічна адаптованість особисто-

сті до життя у світі багатоманітних зв'язків; ін-

новаційний характер освіти; інноваційні педаго-

гічні технології, розвитку й поглиблення рито-

ричного виміру в освіті [3]. 

Висновки. Виділення сучасних тенденцій 

проблеми є важливим моментом в історико-

педагогічному дослідженні. Аналіз наукових до-

сліджень та програмно-методичного забезпечен-

ня ігрової діяльності дітей дошкільного віку до-

сліджуваного періоду  засвідчив, що програмно-

методичне забезпечення ігрової діяльності дітей 

дошкільного віку є категорією динамічною; воно 

перебуває у постійному розвитку, який 

пов’язаний з програмами, методичним забезпе-

ченням з ігрової діяльності, в якому виокремле-

но сучасні та перспективні стратегічні тенденції 

демократичної системи освіти, зокрема дошкіль-

ної, оновлення програм, впровадження іннова-

ційних педагогічних технологій у методичне за-

безпечення. 
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Довбня С.О. 

Современные тенденции програмно-методического обеспечения игровой деятельности детей дошкольно-

го возраста в Украине 

Аннотация. В статье раскрыто ключевое понятие исследования «тенденция»; проанализированы и обобщены 

взгляды ученых на основные тенденции в обществе, что влияют на образование, изложены основные тенденции 

программно-методического обеспечения игровой деятельности детей дошкольного возраста в Украине в преде-

лах исследуемого периода и на перспективу. 

Ключевые слова: тенденция, программно-методическое обеспечение игровой деятельности, дети дошколь-

ного возраста. 
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Dovbnia S.  

Modern tendencies of programm and methodological ensuring of preschool chidren play activity in Ukraine 

Abstract. The article deals with the problem of modern tendencies of program and methodological ensuring of pre-

school children’s play activity in Ukraine. The notions “tendency”, one of the main notions of the scientific investiga-

tion, provided by the author, is analysed; prominent scientific views on the main tendencies in the society, that influence 

on education are generalized in the issue; conductive tendencies of program and methodological ensuring of preschool 

children’s play activity in Ukraine within the lines of investigative period and on the perspective are delineate by the au-

thor. The aim of the article is the characteristics of the key tendencies of program and methodological ensuring of pre-

school children’s play activity in Ukraine at the beginning of XX-th century; the distinguishing of actual problems of 

modern preschool education development in the context of the analysis. It should be mentioned that on the basis of sci-

entific analysis of the prominent Ukrainian scientists (B. Voolphson, O. Gluzman, V. Kremen, O. Lokshyna, 

L. Pukhovska and others), that the notion “tendencies of the program and methodological ensuring of preschool chil-

dren’s play activity” is understood by the author as preschool educational developmental direction in the process of 

which creating, improving, renovation, transformation of the programs and methodological ensuring of preschool chil-

dren’s play take place and which are influenced by inner- and outer- factors in general education. In Ukraine, at the be-

ginning of XXI century, the modern tendencies of the program and methodological ensuring of preschool children’s 

play activity are characterised by dynamics, integrations, democratisation of preschool education. These tendencies dis-

tinguish the direction of the program and methodological ensuring of preschool children play activity not only during 

the period from the second part of XX- at the beginning of XXI centuries, but they influence and distinguish the future 

perspectives of preschool education in Ukraine, such as: reformation of educational content, correction of educational 

process, transformation of knowledge, spreading of personally-oriented pedagogical system, personal adaptation for the 

life and dynamics of the world, innovations in education, innovative pedagogical technologies, the development and 

rhetoric measurement in education. The analysis of scientific investigations and the program and methodological ensur-

ing of preschool children’s play activity within the mentioned period has proved that the program and methodological 

ensuring of preschool children’s play activity is the dynamic category, it is constantly in development, which is con-

nected with programmes’ content and methodological recommendations for preschool children’s play activity, where 

modern and perspective tendencies are distinguished. 

http://eng-ukr.slovnenya.com/dictionary/delineate

